

ОБЗОРНАЯ СПРАВКА

*Члены групп, организованных
иностранными спецслужбами не отдаю-
т им*

Из практики контрразведывательной работы по связям иностранцев из числа советских граждан.

Литовский
6/45-4

Одной из важных сторон контрразведывательной работы по иностранцам, посещающим город Бильнюс по каналу туризма из капиталистических стран, является выявление и своевременная проверка связей из числа советских граждан, представляющих оперативный интерес.

Спецслужбы противника в последнее время канал туризма, особенно этнического, стали шире и активнее использовать для сбора разведывательной информации по политическим, экономическим и военным вопросам, проведения идеологических диверсий, разжигания националистических и религиозных страстей, совершения других враждебных акций.

В устремлениях спецслужб противника и используемых ими зарубежных антисоветских литовских эмигрантских центров и организаций усматривается тенденция расширения географии этнического туризма и перенесения таким образом акций враждебной деятельности на значительную часть республики. Главари реакционной литовской эмиграции, не без ведома спецслужб, принимают меры по направлению в нашу республику в качестве туристов, испытанных в идеологическом смысле молодых людей из США и ФРГ, которые по их замыслу могут оказать идеологическое воздействие на молодежь Советской Литвы, отвлечь её от идей строительства коммунизма и направить на борьбу с "руссификацией", "стимулированию литовского духа", "поддержке религии и стремлении к свободам".

Определенное место отводится специализированным этническим группам, состоящим из научных и творческих работников, верующих, слушателей литуанистских курсов и т.д. Большинство членов таких специализированных туристических групп является активными участниками зарубежных эмигрантских организаций различного толка. Избегая общих встреч и открытых

дискуссий с нашими представителями творческой и научной интеллигенции, они изыскивали возможности встретиться с ними, особенно с негативно настроенными к советской действительности лицами; индивидуально и вести их идеологическую обработку. Используя такую тактику враждебной деятельности, иностранцам иногда удается добить некоторую информацию политического и экономического характера, выяснить происходящие негативные явления среди отдельной части творческой и научной интеллигенции Литовской ССР.

Серьезное внимание спецслужбы противника продолжают уделять вопросу о положении церкви в Литовской ССР, активизации религиозной пропаганды, укреплению и поддержке решимости отдельных священнослужителей и монашествующего элемента вести более активную антисоветскую деятельность. В 1977 году в потоке иногородних туристов установлено 17 католических священников, 9 монашек, в их числе генеральный секретарь клерикальной организации "Атейтиникай" Пикунас, администратор реакционной клерикальной газеты "Дарбининкас" ксендз Банюнас, член БАИФа ксендз Григайтис, ксендз Пашкус и другие, активно проводившие сбор информации по вопросам религии.

Поступают достоверные данные об интересе спецслужб противника и литовских эмигрантских реакционных организаций к информации "о нарушениях прав человека" и выполнению документов Хельсинкского совещания в условиях Литовской ССР. Агентами и доверенными лицами органов госбезопасности в 1977 году у ряда туристов литовского происхождения фиксировался сбор таких сведений по специально разработанной анкете из 15 вопросов.

В результате осуществления мероприятий по плану контрразведывательной операции "Система", которая направлена для борьбы с политической разведкой противника, эмиссарской деятельностью зарубежных антисоветских центров и организаций и идеологическими акциями спецслужб на территории республики, выявлено значительное количество связей иногородних туристов из числа советских граждан, представляющих оперативный интерес. Многие из них проживают в закрытых районах республики, некоторые в

близи режимных объектов. другие являются секретоносителями, ранее судимы за совершение особо опасных государственных преступлений и т.д. Отдельные из таких лиц, могут стать для иностранцев источниками разной информации, которая впоследствии спецслужбами и его идеологическими центрами может использоваться в пропагандистских целях. Зафиксированы факты, когда иностранные туристы ведут активную обработку своих родственных и других близких связей в идеологическом плане. Раздают им приезжим антисоветскую и идеологически вредную литературу, которую по агентурным данным отдельные туристы получают в посольстве США в Москве. Целям идеологической обработки жителей республики служит задаривание иностранцами своих связей дорогими подарками, приезжими из-за границы или покупаемыми в магазине на иностранную валюту. За 1976-1977 годы закуплено иностранцами различных товаров на сумму более 4-х миллионов рублей.

Практика контрразведывательной деятельности органов КГБ в целях по стране указывает на то, что разведорганы противника ведут активное изучение отдельных советских граждан, представляющих для них интерес и делают им вербовочные предложения или принимают меры по личить от последних, за соответствующее вознаграждение, политическую, военную, экономическую и другую информацию.

Анализ состояния контрразведывательной работы по связям иностранцев из числа советских граждан ГО (РО) КГБ Литовской ССР указывает на то, что она не отвечает современным требованиям, вытекающим из устремлений спецслужб противника и оперативной обстановки в республике. Недостаточно уделяется внимания контрразведывательным мерам по выявлению среди них агентов противника, пресечению сбора со стороны иностранцев политической и другой информации, предотвращению идеологических акций, ограждению советских людей от происков спецслужб. Слабо ведется профилактическая работа по сужению контактов советских людей с иностранцами.

Согласно плану контрразведывательной операции "Система" (см. указание А 2/2-580 от 21 марта 1977 г.) одной из главных задач ГО и РО КГБ республики является целенаправленное использование агентурных и других оперативных возможностей

получению данных о намерениях приезда иностранцев в Литовскую ССР, добыванию сведений о их личности, возможной причастности к спецслужбам противника или деятельности литовских эмигрантских реакционных организаций. В прошлом и в настоящее время в ГО и РО КГБ из ОТО КГБ при СМ Литовской ССР поступают данные, добывшие в результате мероприятий "ПК" об иностранных ~~х~~, намеревающихся в качестве туристов посетить город Бильнюс в 1978 году, а также об их связях из числа советских граждан. Такие сведения позволяют органам КГБ заранее осуществить сбор данных об иностранце, особенно его прошлом, и при необходимости своевременно организовать контрразведывательные мероприятия, обеспечивающие контроль их поведения во время пребывания в городе Бильнюсе и принятия мер предупреждения и пресечения их подрывной деятельности. Одновременно создаются благоприятные условия определить круг советских граждан, готовящихся выехать на встречу с иностранцами, выделить наиболее интересные в оперативном отношении связи с целью выяснения их истинных причин встречи с иностранцами и в целесообразных случаях организовать защитные меры против утечки информации.

В контрразведывательной работе по связям иностранцев, литовского происхождения следует учитывать то обстоятельство, что установка этих связей и фиксирование их встреч с иногородними гражданами во время пребывания последних в городе Бильнюсе практически сведена на нет. Как правило из закрытых районов республики на встречу с иностранцами приезжает по 20 и более человек, порой группу в аэропорту из 30 иногородних встречают 300-400 советских граждан. Поэтому выявление контактов советских людей с иностранцами для ГО и РО КГБ должно стать одной из основных задач в оперативной деятельности. К недостаткам данной работы нужно отнести то, что горрайаппараты КГБ в ряде случаев, получая данные о контактах советских граждан с иностранцами, избегают ставить их на учёт по системе "Форт-67". В связи с этим остаются неучтенными связи, они выпадают из поля зрения органов госбезопасности, что отрицательно оказывается в дальнейшем при организации контрразведывательных мероприятий по выявлению тербовочных акций противника в отношении отдельных советских граждан по т.н. принципу "дробления операции". Недедко в агентурных сообщениях, присылаемых во 2 Управление о лицах, имевших контакты с иностранцами

не содержатся их установочные данные, не указываются возможно компрометирующие материалы, что создает дополнительные трудности в работе по их перепроверке и постановке на учёт.

Агентура из числа родственных связей иностранцев, приезжающая на встречу в город Бильнюс, часто добивается выезда иностранца в район его прежнего местожительства, а оперативной информации по сути дела не представляет. Отмечены факты, что некоторые агенты не связываются с оперативными работниками, организующими контрразведывательные мероприятия по иностранцам, хотя и имели такое задание. Это сужает возможности Комитета по их использованию в разработке иностранцев, в отношении которых имеется материал о возможной их причастности к спецслужбам противника, несвоевременно поступает информация об их связях из числа советских граждан.

Указанные упущения в практике контрразведывательной работы органов госбезопасности по связям иностранцев следует решительно изживать. Вышесказанные отдельные рекомендации могутнести некоторое качественное улучшение в организации работы на этом участке.

п/п НАЧАЛЬНИК 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ при СМ
ЛИТОВСКОЙ ССР полковник

А.НАРАС

А 2/2-692

" 3 " марта 1978 года

Берно: ОПЕРУПОНОМОЧЕННЫЙ 2 ОТДЕЛЕНИЯ 2 ОТДЕЛА
2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ при СМ ЛИТОВСКОЙ ССР
ст.лейтенант


ТЕРЕХИН